

En la isla, al mes . . . 2'50 pts.
 Resto de España, al mes 2'50 »
 Extranjero, al año . . . 50'00 »
 Número suelto . . . 15 céntimos
 Número atrasado . . . 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO ANTIFASCISTA

OFICINAS

Redacción y Administración:
 Rampa de la Abundancia, 30
 Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

No se devuelven los originales

Año LXIII

Mahón, viernes 30 de Octubre de 1936

Núm. 19 063

Trayectorias distintas

El mayor mal sería el de parecerse en algo al adversario

Cuando hacemos apelaciones a la necesidad de vigilar, antes que nada, nuestra propia conducta, sin lo cual difícilmente podremos sentirnos autorizados a condenar la de los demás, no escribimos por escribir ni por gusto de hilar literatura de circunstancias. Escribimos respondiendo a un imperativo moral y atendiendo a una obligación que se nos antoja, de hora en hora, más inexorable. Ahora, si cabe, más que nunca. Con todos los horrores y violencias que la guerra comporta—¿para quién de entre nosotros, por ejemplo, no resulta terrible el deber de matar?—hay algo que, pese a todo, no puede sufrir merma ni quebranto: la sensibilidad revolucionaria, gracias a la cual podemos considerarnos con razón superiores a quienes nos combaten. Esa línea moral es la que en ningún caso, sean las que fueren las condiciones que presidan nuestros actos, consiente torceduras. ¿A título de qué habríamos de renunciar a seguirla? La guerra puede exigirnos todos los sacrificios, menos uno: el de nuestra limpieza espiritual. Al contrario, la guerra viene a ser una especie de contraste para calibrar la bondad de nuestras ideas y sentimientos. De igual manera que no cumple su deber el que, llamándose revolucionario en los días de paz, se acobarda en los días de guerra, deja de cumplirlo el que, predicando un orden nuevo de justicia social, se nos aparece poseído de todos los vicios y lacras que dice combatir. Una vez más recabamos solidaridad perfecta entre las palabras y los actos. Ninguna doctrina, por buena que parezca, puede lograr respeto si sus mantenedores empiezan por deshonrarla.

Viene esto a cuento de que nos parece indispensable—y es menester exigirlo a rajatabla—que la conducta de cuantos combatimos en la retaguardia o en el frente contra el fascismo sea, desde todos los ángulos, invulnerable al reproche de indignidad. El mono azul y el fusil al hombro implican un crédito de responsabilidad, no una patente de impunidad. ¿Hay entre los milicianos antifascistas quien no se haya dado cuenta de ello? Con que haya uno, uno solo, basta para que nuestras palabras estén justificadas. Somos, en efecto, exigentes en extremo con nosotros mismos, que es tanto como decir que lo somos con nuestros camaradas. Exigencias de esa índole no son nunca inoportunas. Mejor si resultan innecesarias, como lo serán, seguramente, para quienes aportan a la lucha presente, con el esfuerzo de su brazo, una conciencia de clase bien trabajada. Entre ellos contamos—nadie nos discutirá ese derecho—a los socialistas. Pero nuestro consue-lo será un consuelo a medias en tanto no tengamos la seguridad de que, junto a los milicianos que ponen, por encima de todo, la vocación de cumplir un deber, sacrificando, si es menester, la vida, hay otros capaces de contrapesar, con la torpeza de sus acciones, la gratitud que los otros merecen. Toda violencia inútil nos parece, por inútil precisamente, reusable. Será poca toda la que se ponga a la hora del combate. Demasiado la que se emplee en la hora del descanso. ¿Admitiría alguien la hipótesis de que nuestros milicianos saquearan pueblos, violaran mujeres, persiguieran a viejos indefensos, como hacen los fascistas? Pues si ni siquiera la hipótesis se admite, menos podríamos tolerar el hecho, si el hecho llegara a producirse siquiera con carácter parcial?

Ningún enemigo podría depararnos peor que aquel que, escudado en nuestra fuerza colectiva, identificado en apariencia con nuestro estímulo moral, se comportara, en cambio, como suelen comportarse, para vergüenza suya, los adversarios. Para conductas de esa clase no caben tolerancias. Donde asome un brote, el deber y la conveniencia aconsejan que sea aplastado sin compasión.

Temas del momento

Horroriza pensar lo que habrá sucedido días pasados si la bomba lanzada por los oviones fasciosos hubiese caído sobre el colegio de niños, tan cercano al lugar donde cayó.
 Afortunadamente no fué así, pero no por eso debemos dar lugar a tener que lamentar otro día lo que podemos evitar ahora.
 El niño, mirado como tal niño y como futuro hombre de mañana, merece de nosotros nuestros cuidados, desvelos y respetos, cosas, por desgracia, que no ha tenido en épocas, afortunadamente, pasadas. Debemos educarlo y protegerlo. Su educación no puede suspenderse un día siquiera, ni por temor a aviones ni a nada, pero también es verdad que tanto las autoridades como los padres no quieren hacerse responsables de que por su amor a educarlos hayan luego de responder ante los demás y su conciencia de haberlos expuesto a perder la vida.
 Pero es que podemos protegerlos al mismo tiempo. Improvisemos la escuela en pleno campo, a varios kilómetros de Mahón y de los núcleos de población. Hay predios magníficos, a los que podrían

trasladarse en un día los enseres de la escuela de la ciudad. Los niños serían transportados en auto diariamente, comerían en pleno campo, donde pasarían todo el día, volviendo por la tarde a sus hogares con el espíritu y el cuerpo fortalecidos después de haber aprendido, corrido y saltado, con esa sana alegría de vivir, truncada aquí por los toques de sirena de alarma. Tenemos el deber de evitar el espectáculo doloroso de verlos correr y llorar desprovistos, sin acortar a comprender por qué son tan malvados los hombres.

VERA

¡Amparemos a los niños!

¡Los niños! Nuestro ser se inunda de emoción al escribir la palabra; nuestra mano tiembla al trazarla en el papel ¡Los niños! La inocencia, el candor de la humanidad. ¡La infancia! Lo que es en sí puro y verdadero mientras persiste su existencia.

Que los niños no hayan de presenciar y sufrir y ser víctimas materiales de las luchas fratricidas de los mayores. Nuestros odios, nuestros rencores, nuestras venganzas, nuestra crueldad, nuestra insania. Los crímenes de los hombres ¡Salvemos de todo este horror a los niños! Que no oigan el ronco retamar del cañón, ni el horrisono zumbido de la bomba mortífera, y menos los ayes lastimeros de los heridos, ni la sorda congoja de los moribundos; y que no haya de correr su sangre, ni sus lágrimas.

Amparemos sus tiernos cuerpos y sus almas inconscientes. Socorramosles.

En Cataluña, en Valencia, los niños de las zonas en que la sangrienta lucha se halla entablada, son acogidos y solícitamente atendidos por toda la población que se desvive por hacer que la existencia de esas víctimas inculpables, se resista lo menos posible del tremendo caso que ha de ser para ellos el abandono de sus lares y el forzoso éxodo a otros lugares desconocidos. La hospitalidad que en esas regiones hermanas prestan a sus pequeños huéspedes es algo conmovedor que nos consuela en parte del inmenso dolor del momento presente.

Toavía—que sepamos—no ha venido aquí invocación alguna de ayuda material o monetaria. Pero no debemos esperar a que la petición nos sea hecha; debemos tener la espontaneidad de acudir a prestar auxilio antes de que voces angustiosas nos lo demanden.

Para subvenir a las necesidades de la temporal orfandad de los miles de niños refugiados, acudamos pronto en su ayuda, con liberalidad, con prodigalidad. Que en esta hora de negro pesimismo, la flor blanca del altruismo aparezca fresca y lozana. Demostremos que todavía la bondad anida en muchos corazones.

Altruismo, solidaridad, amor al prójimo. Hoy por los hijos de otros... ¡Quién sabe si mañana anhelaremos que alguien lo haga por los nuestros! Abrid—yo os lo ruego—una suscripción Pro Niños Refugiados. Ahí van cinco pesetas.

S. ORTEGA BARCELÓ
 28 - 10 - 36

De completo acuerdo con la iniciativa de nuestro compañero Santiago Ortega Barceló, queda abierta una suscripción en la Redacción de este diario, en la cual pueden hacerse donativos para tan humanitario fin.

	Pesetas
Imprenta colectiva EL BIEN PÚBLICO	10'00
S. Ortega Barceló	5'00

LEED Y PROPAGAD
 "EL BIEN PÚBLICO"

Ayuntamiento de Alayor COMISION GESTORA

Sesión semanal ordinaria de día 28 de Octubre de 1936

Presidió el compañero Juan Carreras, asistiendo los Vocales Cardona, Pons, Fábregues, Mascaró, States y Palliser.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Aceptar el nombramiento del Vocal de esta Comisión Gestora, hecho por el señor Delegado Gubernativo, a favor del camarada Cayetano Sans Triay y darle posesión de dicho cargo seguidamente.

Fijar el número de Comisiones, por las que ha de regirse esta Gestora, en cuatro, dándoles las denominaciones siguientes:

Gobernación y Comunicaciones; Hacienda y Trabajo; Cultura y Beneficencia y Obras Públicas.

Nombrar para formación de las mismas a los Vocales, por el orden que se indican:

Gobernación y Comunicaciones: Juan Carreras, Juan Mascaró y Pedro Sintés.

Hacienda y Trabajo: Juan Carreras, Juan Mascaró y Bartolomé Palliser.

Cultura y Beneficencia: Juan Carreras, Bartolomé Palliser y Cayetano Sans.

Obras Públicas: Luis Cardona, Antonio Pons y Juan Seguí.

Quedar enterado del Decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros publicado en la «Gaceta de Madrid» de día 17 del actual, suprimiendo todos los servicios electorales

Prohibir la colocación de insignias religiosas en el recinto del Cementerio Municipal y ordenar la recogida de todas las que en él existen en la actualidad.

Tomar en consideración los múltiples servicios que viene prestando el maestro de obras de este Ayuntamiento y asignarle en el presupuesto para el próximo año de 1937, un sueldo de 1450 pesetas.

Que proceda sean incautados los bienes y efectos, propiedad del Sindicato Agrícola Católico de esta población, formado por elementos notoriamente contrarios al Régimen, acudiendo al señor Delegado Gubernativo para que disponga lo que considere oportuno con respecto al caso.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda y Trabajo:

Cuenta rendida por el encargado de las recaudaciones, de la del arbitrio establecido sobre puestos particulares de venta de carnes.

Otra ídem por el encargado de la Depositaria, de la recaudación extraordinaria efectuada entre los propietarios de mayor cuantía, consistente en un 25 por ciento de sus cuotas en el Repartimiento General de Utilidades.

Otra ídem por el mismo encargado de la Depositaria, de varios productos obtenidos en las fincas rústicas que administra esta Comisión.

De la Comisión de Gobernación y Comunicaciones:

Moción del Vocal compañero Mascaró, pidiendo la estabilización y asignación de sueldos de los empleados y dependientes que

suplen a los que fueron separados de sus cargos, en virtud del Decreto de la Presidencia del Consejo de ministros de día 2 de Agosto del año actual.

Y se levantó la sesión.

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

CIRCULAR

Ante la conveniencia de evitar que desde los aparatos fasciosos pueda divisarse, en caso de bombardeo, cualquier señal que pueda servir de orientación para su criminal labor, esta Delegación se considera en el deber de rogar a todos los jefes de dependencias oficiales de toda clase que adopten inmediatamente las medidas necesarias para que sean retiradas las banderas nacionales que ondean en la actualidad en los correspondientes edificios, esperando que en vista de las actuales circunstancias, tendrá inmediata efectividad la disposición propuesta.

Lo que se publica para general conocimiento.

Mahón 28 de Octubre de 1936.—
 El Delegado del Gobierno, Francisco Mercadal Pons.

LETRAS DE LUTO REMITIDO

Tenemos el sentimiento de participar a nuestros lectores la triste noticia del fallecimiento del joven cabo de la Armada española nuestro entrañable amigo Juan Petrus Triay, hijo de los buenos camaradas Esteban Petrus y María Triay, naturales ambos de Alayor.

Hace días tuvimos conocimiento de la fatal nueva, la cual, por no tener seguridad absoluta de la misma, nos abstuvimos de hacer pública en espera de la confirmación, que desgraciadamente por carta que tenemos a la vista de un compañero del infortunado Petrus, podemos dar como cierta.

Resultó herido el excelente camarada en acción heroica con los elementos fascistas, luchando con ardor por la causa de la libertad; fué cuidadosamente atendido en el hospital de la Concepción, de Marsella, donde sufrió la amputación de una pierna, siendo a pesar de ello, inútiles los esfuerzos de la ciencia para salvar la vida del malogrado joven Juan Petrus.

En la lucha con las hordas fascistas comportóse como un héroe, y a la hora de la muerte, con el ánimo sereno, despidióse de cuantos le rodeaban con palabras de aliento para proseguir la lucha y un emotivo grito de ¡viva la libertad!

Al acto del entierro acudió un considerable número de compatriotas de la Colonia Española allí residente, lo propio que muchos ciudadanos de la nación vecina.

En el círculo de sus amistades ha causado hondo sentimiento la triste noticia, pues el joven Petrus además de tener arraigadas sus convicciones republicanas, por su carácter afable y bondadoso, captóse en vida la simpatía de sus numerosos amigos.

En estos momentos de prueba sentimos como propia la desgracia que aflige a la familia Petrus Triay, y al enviarle nuestro pésame más sentido, saludamos particularmente a nuestro buen camarada Esteban Petrus, al par que deseamos a dicha familia suficiente entereza de ánimo para sobrelevar la pérdida del hijo querido que en plena juventud ofreció su vida por los nobles ideales de libertad y justicia.

LEED Y PROPAGAD
 "EL BIEN PÚBLICO"
 DIARIO ANTIFASCISTA

Crédito Mercantil de Menorca

En cumplimiento de lo que dispone la Orden del Ministerio de Hacienda de fecha 7 del actual, se convoca a los señores accionistas de esta Sociedad, para verificar en sus oficinas, calle de Fermín Galán, 25, el día seis del próximo mes de Noviembre, la elección del vocal accionista que ha de formar parte del Comité Directivo de acuerdo con lo dispuesto en el Decreto de 3 del corriente.

La votación por papeleta tendrá lugar desde las diez y seis a las diez y siete horas, siendo para ello necesario que los concurrentes acrediten su condición de accionistas con la presentación de los títulos.

Mahón, 21 de Octubre de 1936.—
 El Secretario accidental, Juan Humbert.

Taller de Modistas Colectivo

Este taller se complace en ofrecer a nuestra clientela y al público en general sus servicios a precios económicos.

Calle Guillermo 25, Mahón. 1-5

Mahón 17 de Octubre de 1936.
 Sr Director de EL BIEN PÚBLICO

Localidad.
 Muy Sr. mío: Ruego se sirva dar cabida en su popular diario, a las siguientes líneas para lo que le queda agradecerida su atenta segura servidora

Juana Triay Mus

Mi estimado esposo Pedro Seguí Beneyam, fallecido ayer, me designó como heredera de las quinientas pesetas, que entrega la Sociedad Filantrópica de Obreros «La Unión» en caso de defunción, cuya cantidad me ha sido entregada en el día de hoy.

Lo que deseo hacer público para demostrar mi agradecimiento a la Junta Directiva y demás socios de dicha entidad.

Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

Horas de despacho en las Oficinas de Farmacia

Según comunicación recibida de la Sección Delegada en esta del Colegio Oficial Farmacéutico, las Farmacias de esta ciudad permanecerán abiertas al público los días laborables de ocho de la mañana a la una de la tarde y de tres de la tarde a las nueve de la noche, quedando cerradas los domingos y días festivos; y al objeto de que el público disponga de servicio permanente, estará abierta una farmacia toda la semana de ocho de la mañana a diez de la noche sin interrupción, señalándose por medio de turno.

Lo que se hace público para conocimiento del vecindario.

Mahón 29 de Octubre de 1936.—
 El Presidente, A. Gomila.

Banco de Ferrerías

ALAYOR

En cumplimiento de lo que dispone la Orden del Ministerio de Hacienda de fecha 7 del actual, se convoca a los señores accionistas de esta Sociedad, para verificar en sus oficinas calle de San Nicolás 29, el día 6 del próximo mes de Noviembre, la elección del vocal accionista que ha de formar parte del Comité Directivo, de acuerdo con lo dispuesto en el Decreto de 3 del corriente.

La votación por papeleta tendrá lugar desde las diez y seis a las diez y siete horas, siendo para ello necesario que los concurrentes acrediten su condición de accionistas con la presentación de los títulos.

Alayor 26 de Octubre de 1936.—
 El Secretario accidental, Jaime Pons.

NOTAS DEL DÍA

IMPORTANTE

El Comandante Militar de Menorca, de acuerdo con el Comité de Guerra de Defensa de la Isla, hace saber al pueblo para orden y tranquilidad, que de las observaciones obtenidas con motivo de los recientes bombardeos aéreos y resultado de los mismos, aunque deplorables y sensibles, no es para sobrecoger los ánimos, y estar temerosos, toda vez que la mayor parte de los edificios ofrecen una garantía por los sótanos que los mismos tienen. Las bombas lanzadas por la aviación enemiga no tienen efecto perforante, rompen al primer contacto, y por lo tanto, guardados en los sótanos, la vida de los ciudadanos está perfectamente garantizada.

El efecto que la aviación persigue con los bombardeos, es abatir los ánimos y desmoralizar la población, por cuyo motivo encarezco a todo ciudadano coadyuve al cumplimiento de estas indicaciones tratando de evitar la alarma que se produce al avisar que viene aviación enemiga, ya que el aviso siempre ha de darse con anticipa-

ción suficiente a la presencia de los aparatos. Insistiendo, pues, en que dentro del mayor orden y tranquilidad han de refugiarse en los puntos indicados al dar el aviso de la llegada de aviones no olvidando al mismo tiempo que la metralla lanzada por nuestra artillería puede causar víctimas por cuya razón es muy peligroso encontrarse por la calle cuando las baterías están haciendo fuego.

FESTIVAL BENEFICO

La Comisión Gestora, de Villa Carlos, en unión con las organizaciones Obreras Antifascistas de esta localidad, con el fin de recaudar fondos para la confección de prendas de abrigo, destinadas a los combatientes que luchan en el frente, ha organizado un festival para el próximo domingo 2 de Noviembre, con sujeción al siguiente programa:

A las 9 de la mañana se procederá a la apertura de una tombola, en la que habrá expuestos valiosísimos regalos.

A las 3 de la tarde, un gran partido de fútbol, en el que se disputará una valiosa copa entre los

equipos «C. D. Menorca» y «Fortuna». A continuación el Orfeón del Ateneo de Villa Carlos y acompañado por la banda del Regimiento de Infantería dirigida por el director del Orfeón don Pedro Tuduri, ejecutará varias piezas de su repertorio. En los intermedios a la colonia mallorquina, instalada en el Lazareto, se ha ofrecido a este Ayuntamiento para la ejecución de varios bailes típicos de su país, con objeto de dar mayor brillantez a la fiesta.

A las 9 de la noche una velada teatral en el salón teatro del Ateneo representándose en escena las comedias «Frankfort» y «Viaje de bodas» por varios aficionados de esta población.

Esperamos de los ciudadanos menorquines que con su presencia ayudarán al engrandecimiento de este patriótico festival.

UNA INICIATIVA

Como verán nuestros lectores, queda abierta en nuestra Redacción una lista voluntaria de donativos Pro Niños Refugiados en esta ciudad, iniciativa de nuestro compañero S. Ortega Barceló.

Tratándose de una noble idea humanitaria, esperamos que se obtendrá una buena recaudación.

UN AUTO SE DESPISTA

Antesyer un auto particular conducido por don Bernardino Coll, dueño de la confitería «La Tropical», y en el que iban el presidente de la Cruz Roja señor Cardona y el desinfectante de la Brigada Sanitaria Municipal señor Amengual, se despidió en la carretera de Ciudadela, de cuya población procedía.

El coche fué a parar a la cuneta sin que sus ocupantes sufrieran más que erosiones leves, de lo que nos congratulamos.

ERRATA

En la información radiotelegráfica de ayer apreció una noticia titulada «Rectificación de un pacto» cuando debía decir: «Ratificación de un pacto».

El buen sentido de nuestros lectores debió subsanar el error de composición en que incurrimos.

UNA NOTA DE LA COMANDANCIA MILITAR

Publicamos aparte una nota que con ruego de publicación nos remite el digno Comandante Militar interino de Menorca don Nicanor Menéndez Casanova.

Nos es grato, como siempre, satisfacer el deseo de dicha Autoridad Militar, al propio tiempo que correspondemos al cortés saludo que nos dirige con el ruego.

DETENCIONES

Ha sido detenido estos días por orden de la autoridad civil Francisco Pons Pons, vecino de esta ciudad, por dedicarse a esparcir bulos.

Por denuncia del Frente Popular, de Mercadal, ha sido encarcelado y procesado, según orden del Juez Instructor, Sebastián Foxá Petrus.

También ha sido procesado y detenido, el vecino de esta ciudad Jesús Lasanta.

SESION DE LA JUNTA ADMINISTRATIVA

El pasado martes celebró su acostumbrada sesión semanal, la Junta Administrativa del Ayuntamiento, tomando varios importantísimos acuerdos, entre los que se destaca el de establecer un socorro de 5.000 pesetas a las viudas, hijos o familiares de las posibles víctimas de los criminales bombardeos fascistas, cuya cantidad será satisfecha por personas destacadas fascistas o fascilizantes.

Muy bien por la Junta Administrativa.

Mañana publicaremos el extracto íntegro de dicha sesión.

Para cocinas económicas estufas, salamandras y calderas de calefacción central el mejor carbón y de más rendimiento es el

COKE
SE SIRVE A DOMICILIO
Para encargos:
Plaza de Pablo Iglesias, 19

Información Radiotelegráfica

Ha empezado la gran ofensiva republicana en todos los frentes
Bombardeo de Sevilla, Cáceres, Granada y Navalmoral

Texto de la proclama dedicada a las fuerzas leales

Madrid.—El texto de la proclama enviada hoy a las fuerzas leales que operan en el sector Centro, dice así:

«Las bandas fascistas en su marcha hacia Madrid, han hecho de roche de energías, mientras nosotros preparábamos la contraofensiva. Llegó la hora de dar al fascismo el golpe de muerte. Tenemos ya, en nuestras manos, tanques y aviación, poderosas armas, importantísimas para el triunfo, pero son insuficientes para la victoria total sino les ayuda nuestra voluntad y esfuerzo en la lucha. Su acción debe ser completada por el empuje de la infantería. Esta ha de ser la obra de la artillería y la aviación. La infantería ha de destruir por entero lo que quede después del paso de las otras armas.

Hoy al amanecer le atacaremos con artillería, tanques y aviación. En el momento del ataque seré nuestros tanques se lanzarán por el punto más vulnerable del frente enemigo. Todos los soldados, a la orden de sus jefes, deberán lanzarse hacia el enemigo con el ímpetu de la razón y la voluntad de vencer. Los traidores a su patria que llevan a la muerte a sus esposas y engañadas fuerzas, recibirán por fin su castigo, y nuestras madres, nuestras hermanas, nuestras esposas y nuestros hijos, quedarán libres para siempre de la garrá fascista.

¡Adelante, hombres del pueblo, hijos heroicos del pueblo trabajador! ¡Adelante! —Francisco Largo Caballero»

Efectos del vibrante documento.

Empieza la ofensiva republicana

Madrid.—Esta madrugada después de leída la proclama del ministro de la Guerra a nuestras tropas, éstas la acogieron con entusiasmo delirante y en grandes vivas a la República, a la Libertad y a la Democracia. En seguida comenzó el ataque anunciado, según el plan descrito. En algunos puntos el enemigo resistió a nuestras fuerzas, pero el empuje formidable de nuestras milicias, le hizo batirse en retirada, ocupándose los pueblos de Torrejón de Velasco, Ceceña y Torrejón de la Calzada.

Nuestras tropas siguen avanzando y los rebeldes sorprendidos, piden refuerzos de artillería ligera y caballería mora. En los primeros momentos de iniciada la ofensiva, estuvieron al frente de nuestras tropas arengándolos, el ministro comunista señor Díaz y La Pastornaria. Esta dirigió una vibrante arenga a las fuerzas de la victoria que la aclamaron entusiastamente.

La aviación ha cooperado eficazmente en las operaciones, cubriendo todos los objetivos señalados.

Nuestros bravos aviadores han sido felicitados por el ministro de Aire señor Prieto.

Bombardeo de Sevilla, Cáceres, Granada y Navalmoral

Madrid.—La brillante acción de nuestros aviadores sobre el aeródromo de Talavera y ha quedado completada con el bombardeo de los aeródromos de Sevilla, Cáceres, Granada y Navalmoral.

En Sevilla nuestros valientes del aire, bombardearon los hangares, destruyeron cinco aparatos «Junkers» y numerosos material extranjero quedó destruido por nuestras bombas incendiarias. Los cobertizos de Cáceres también quedaron destruidos y en Granada se destruyeron varios aparatos Breguet del número 19. La heroica aviación leal ha destruido en pocos días 30 aparatos enemigos.

Creación de la tarjeta postal infantil

Madrid.—Por el Ministerio de Comunicaciones, se ha creado la

tarjeta postal infantil que sólo podrá ser servida por los niños que estén refugiados en capital o pueblo distante al de su residencia.

Notas barcelonesas

Barcelona.—Ha sido ascendido por el Gobierno de la República el teniente coronel Díaz Sandino. El nuevo coronel ha recibido en la Consejería de Defensa muchas felicitaciones.

El Presidente de la República recibió la visita de don Pedro Corominas y don Vicente Gualner.

Al recibirse las primeras noticias de la ofensiva empezada hoy en el frente del Centro, se ha titulado en el pueblo catalán un movimiento de expectación, esperándose con ansiedad noticias de las operaciones. Estas siguen su avance normal y en alto grado favorables al Ejército leal.

El consejero señor Tarradellas ha estado todo el día trabajando con el representante del Ministerio de Hacienda y delegados, tratando de la nueva estructuración económica entre el Estado y Cataluña.

Hoy se celebró Consejo de la Generalidad de las seis de la tarde a las nueve de la noche. La referencia facilitada, dice que solo tuvo lugar un cambio de impresiones y de noticias de los diversos frentes que son optimistas.

Sigue el avance en Oviedo

Gijón.—En Oviedo continúa el empuje de nuestras tropas, que han ocupado varios reductos rebeldes. El enemigo se repliega sin control, y ha tenido centenares de bajas.

El enemigo abandona Almedívar

El enemigo después de duro castigo en el sector de Alcubierre, ha abandonado Almedívar para dirigirse hacia las líneas del frente centro aragonés. La posición de Almedívar, única importante del enemigo en este sector, queda abandonada por orden del Alto Mando rebelde.

Parte de guerra de las 21:35

Frente Norte y Noroeste

En los sectores Occidental y Centro no ha habido modificación. En Asturias nuestras tropas continúan su marcha victoriosa ocasionando al enemigo grandes descabros.

En el día de hoy le hemos causado 200 bajas y apoderándonos de 400 fusiles, 2 morteros, 6 ametralladoras y un camión de municiones.

En Oviedo hemos ocupado el Reformatorio de Menores y la fábrica de loza.

Frente Aragón

En Alcubierre hubo algún tiroteo sin variación en las líneas de contacto de este frente.

No se ha operado en este frente en el día de hoy.

La aviación leal ha bombardeado con gran intensidad a Sevilla, Granada y Cáceres, ocasionando grandes destrozos en los hangares de Sevilla y Cáceres. Los aeródromos han quedado casi destruidos por nuestros aparatos de bombardeo.

Frente Centro

En la Sierra, absoluta tranquilidad. La artillería facciosa bombardea sin eficacia Cincorillas, Cruz Verde y Santa María de la Alameda.

Esta mañana después de una brillante operación que duró varias horas, nuestras fuerzas han ocupado Ceceña, Torrejón de la Calzada y Torrejón de Velasco.

Nuestra aviación ha completado su brillante actuación y ha destruido un gran convoy enemigo que se dirigía a Navalmoral, una columna de 20 camiones facciosos, al sur de Grillón y otro de víveres y municiones en Santa Cruz de Retamares. Entre Huesca y Aranjuez se ha entablado combate con seis

cazas enemigos, derribando una marca «Fiat», sin que por nuestra parte hayamos sufrido aún ninguna baja.

INFORMACION EXTRANJERA

El embajador ruso entrega una nota explicativa de la posición de la U. R. S. S.

Londres.—El embajador ruso Miskiy ha entregado la nota rusa, explicativa de la anterior, en la que dice: «Rusia se ha convencido de que los trabajos del Comité no han dado ni existe garantía para un debido control del suministro de armas por parte de Alemania e Italia a los rebeldes españoles. Los Gobiernos que, como el ruso, consideran legítimo el Gobierno español, y por lo tanto, con todos los derechos internacionales, tienen razones suficientes para no considerarse ligados por el pacto en mayor medida que las potencias violadoras del compromiso de no ingerencia».

Reunión del Subcomité de no intervención

Londres.—La reunión del Subcomité de no intervención se ha reunido hoy. Se leyeron las notas portuguesa, alemana e italiana que son en alto grado ofensivas para el Gobierno de la U. R. S. Su representante Miskiy ha contestado en forma adecuada, llegando a la discusión a altos tonos de violencia. Se aprobaron con el voto en contra de Rusia unos artículos que demuestran la inutilidad del Subcomité, del Comité y de todas las razones dialécticas.

Votación de confianza

Bruselas.—Por 126 votos contra 42 y 10 abstenciones se ha aprobado la proposición de confianza al Gobierno. Con esta votación, queda virtualmente terminado el debate sobre política exterior belga.

Interesantes manifestaciones de un significado laborista

Londres.—Un significativo miembro del partido laborista inglés ha manifestado que su partido cambiará radicalmente de proceder en lo que atañe a la guerra civil de España. Hemos visto con satisfacción, dice, como la U. R. S. S. ha desmenasado a los países fascistas que a pesar de todas las firmas y todos los pactos, han hecho y siguen haciendo el aprovisionamiento de los generales facciosos españoles.

Los socialistas belgas contra el pacto de no intervención

Bruselas.—El congreso del partido socialista ha hecho público un antipacto en el que condena el pacto de no ingerencia que sólo ha servido para evitar que el Gobierno legítimo de España se haya podido abastecer y sin embargo los rebeldes han obtenido toda la ayuda de los países imperialistas.

El mantenimiento del pacto debe parecer a los países democráticos un acto de solidaridad nuestra con los rebeldes que no se puede justificar. Termina el partido socialista belga pidiendo a su Gobierno el inmediato levantamiento del embargo de material para el Gobierno legítimo de España.

La nota de Alvarez del Vayo al Gobierno inglés

Londres.—La nota enviada al Gobierno inglés por el ministro de Estado español señor Alvarez del Vayo, contestando a la nota inglesa sobre intercambio de prisioneros, dice:

«Todos los prisioneros que hoy actualmente en Madrid, lo están por haber intervenido directamente contra el pueblo madrileño.

La indignación del pueblo español ha llegado al punto máximo al comprobar la ayuda fascista a los rebeldes españoles. Tenga el Gobierno inglés la seguridad que ningún prisionero es mal tratado y son respetados todos por el Gobierno hasta que se compruebe o no culpabilidad. Inglaterra prestará un gran servicio a la humanidad si con su influencia lograra acabar con el estado de cosas producido por la intervención fascista.

SALON TRIANON

VIERNES: noche a las 9'45.—Domingo sesiones a las 3'30, 6'30 y 9'45.—GRANDIOSO PROGRAMA ESTRENO DEL DRAMA MAS PERFECTO TITULADO,

LA MARENA

(EN ESPAÑOL)

Por Madeleine Renaud y Alise Tissot

En la sesión del viernes y en la de las 3'30 del domingo, se ESTRENARA el drama de cowboys por el joven cabalista KEN MAYNARD.

SU RECOMPENSA

SEMILLA SEMILLA SEMILLA

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

SABADO: 6'30 y 9'45.—DOMINGO: 3'30, 6'30 y 9'45.—LUNES: 6'30 y 9'45;

EL SECRETO DE ANA MARIA

2ª PRODUCCIÓN "ORONACIONAL"

LINA YEGROZ, JUAN DE LANDA, RAMON DE SENTENAT y el ritmo «CHISPITA»



EL SECRETO DE ANA MARIA

Una maravilla en presentación, asunto e interpretación

PRONTO: SEQUOIA Más que un film un descubrimiento

BALEAR - CINEMA

Concepción, 15 y Ana, 2

Grandes funciones de Cine Sonoro para Sábado 31 Octubre y Domingo 1 Noviembre

Estreno de dos películas cuyos títulos se anunciarán oportunamente.

En este salón funciona el mejor equipo sonoro «Pionifilm».

En breve: AGUILUCHOS DE LA FAI EN EL FRENTE DE ARAGON.—Precios y hora de costumbre.

CASINO DEL CONSEY

POR NO LLEGAR HOY TAMPOCO EL VAPOR, SE SUSPENDEN LAS SESIONES ANUNCIADAS.

Mañana sábado, si llega barco, se estrenará

María Elena, Flor de fuego

Y en caso contrario, se estrenará la grandiosa obra de misterio

El vagón de la muerte

(HABLADA EN ESPAÑOL)

PORTUÑOSO ASUNTO DE INTRIGA, EMOCIÓN E INTERES

LEA ESTE ANUNCIO MAÑANA

TEATRO PRINCIPAL. Empresa "Coliseum"

Teléfono: Sagullá 140.—Haynos 98

ABADO: a las 9'30 en punto.—DOMINGO a las 4. 6'45 y 9'45 CONTINUACION DE LOS PROGRAMAS DE GRAN EXITO DE ESTE LOCAL

El derecho a la felicidad

Por Joan Bennett, Francis Lederer, Charlie Ruggles y Mary Boland

El interesantísimo asunto dramático (dialogado en español) titulado:

ALAS EN LA NOCHE

POR MYRNA LOY y GARY GRANT

ROSA DE FRANCIA ROSA DE FRANCIA ROSA DE FRANCIA